

回望

又到桂花飘香时

武冈市展辉学校初355班 王程茂

小城的南边是一片桂花林，桂花林里装载着男孩童年的回忆。他很小的时候，外婆常带他来这片桂花林。他人小，步子小；外婆年老，腿脚不便。祖孙俩都步履蹒跚，摇摇晃晃，但一路上却洒下了他们的欢声笑语。

天蓝、云淡、风轻的一天，外婆拿着袋子，攀着桂枝采桂花。男孩便躺在树下，闻着桂花的芳香，看着草丛里忙碌的蜜蜂、翩翩起舞的彩蝶，看阳光穿过枝丫照射在草地上，在林间形成一道道光柱……一会儿，男孩睡着了。外婆提着满袋的桂花走来，看见在树下睡得正甜的男孩。“这个小懒虫。”她一边说一边放下袋子，弯下腰，用手轻轻抹去小孩嘴角的一粒桂花；然后，将男孩摇醒，说说笑笑地一同走回家……

时光飞逝，一晃就八年过去了。外婆的手上多了一根拐杖，男孩也成了小伙子。外婆的小院青砖黛瓦，屋子显得有些破败，却是非常宁静。又到桂花飘香的季节，外婆采桂花的习惯依旧保持着，只是摘桂花的人是男孩了。外婆用竹筛筛掉桂花中的杂质，然后用清水浸没，慢慢漂洗……男孩静静坐在一旁，看外婆打粉、拌糖、揉捏，看那一团团柔软粘稠的糯米在她那如树皮般皱皱的双手下变得柔韧无比。阳光透过天窗流淌在石砖上，留下一地斑驳的影子。桂花糕全部被外婆放进了蒸笼里，烧一个钟头的火后，缕缕白烟带着丝丝香甜便从屉中溢出，香气很快充盈整个屋子。时候到，外婆揭开锅盖，只见那雪白的米糕镶嵌着星星

点点的蜜桂。外婆小心翼翼地取出其中一块，放在碗中递给男孩。男孩情不自禁抓起一块塞入口中，桂花糕香甜糯滑，入口即化。

一晃又是八年过去了，也是桂花飘香的季节，男孩又来到外婆家。此时外婆的大相片已镶嵌在镜框里挂在墙上。小伙子望着墙上的外婆，嘴角蠕动了几下，眼睛湿润了，泪光中似乎又出现外婆采桂花、蒸桂花糕的情景……他的眼泪如断线的珍珠，止不住地往下落。小伙子取下镜框，用毛巾轻拭一会儿，把它挂回墙上，然后，对着墙上的外婆深深地鞠了三个躬……

如今，小城南边的那片桂花林依然飘香，只是找不见那采花的人了。

(指导老师：林日新 刘小芳)

感悟

梦圆人大

中国人民大学 彭子珑

从接到“人大”录取通知书的那一刻，就开始盼着进京，圆十六载之梦。如今离湘入京已经十日之久，万般感慨涌上心头。

从西门踏进校园，就看见高高挂起的“独树一帜、勇走新路”的横幅。在热闹非凡、朝气蓬勃的迎新现场，无处不在的“人大红”让我心潮澎湃。中国人民大学是党创办的第一所新型正规大学，前身是1937年诞生于抗日烽火中的陕北公学。读罢校史，我逐渐理解这抹鲜明的“人大红”，它是人大与党和国家同呼吸、共命运的写照。

我来自湖南省，那里也是一方红色热土。革命精神早已融入我的血液，红色基因也深深刻入我的骨髓。高中时期，随着对党史学习的深入，我亦将“心有大我，至诚报国”当作自己的座右铭，期待能在新的奋斗征程里实现个人理想与国家需要的统一。

大学四年的学习生涯说长不长，而我希望在这个重要的人生阶段，不仅能摘取知识的丰硕果实，更希望在此获得精神的伟大升华。

我将致力于向已经成为先锋闯将的前辈们学习，不断向自己发起挑战，提高知识水平，同时紧贴时代脉搏，交出属于我的答卷。

在几天前的军训开营仪式上，五支英雄连队齐聚人大，给我们带来“国防教育第一课”，并向新一代的人大青年提出殷殷希望。其中，王杰连政治指导员戴凡博的发言令我印象最为深刻。他说：“这些年来，我们坚持练在最险处，干在最难时。”这也正与人大勇当“先锋闯将”的号召相吻合。一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。英雄的定义是多元的，英雄的面孔有千百种。但成为英雄的原因是相同的，他们身上像琥珀般熠熠生辉的精神，构成了我们民族精神的深层根基。

站上人生跑道的新起点，我为拥有“人大人”这个值得骄傲的一生、奋斗一生、铭记一生的新身份倍感自豪。我会坚持打好理论基础，争做堪当民族复兴重任的时代新人。

记录

回乡记

邵阳市第三中学 钟振虹

我和小伙伴踏上了回家的路途。车子驶过一条条规整的街道，经过一个个红绿灯。我的心中早已雀跃不已，昨晚甚至一夜未眠。我们你侬我依地说着家乡话，并不时望着车窗外出神。

终于到了火车站。列车也在轰轰轰地为我们欢呼，似乎在欢迎我们回家。车厢里的人不算多，很多座位空着，我们可以躺着睡觉。车厢里有一对母子，母亲理着行李，孩子则睁大眼睛看着周围的人。他的眼睛很漂亮，长长的睫毛，双眼皮，目光炯炯有神。我起初以为他是怕生，不想这时他大叫起来：“妈妈、妈妈，你快把手机拿过来，快点拍照，我从来没有见过这么多人。”他那天真的眼神惹人爱，无邪的小脸也让人怜，无忧的心态更是让人羡慕不已。整个车厢的人都哈哈大笑，还有为之拍手鼓掌的。此时人与人之间似乎少了一些冷漠和隔阂，车厢变得热闹起来。终于，我们到达了目的地。家乡的变化真大，路也宽了，环境也美了许多。

家里的饭菜、家里的水、家里的空气、家里的人、家里的景，只有离家一段时间才晓得家里的好。然而美好的日子总是短暂的，又将要返程了。我即将返程那天，母亲早早置办了晚饭。我嚼着米粒，吞咽着桌子上摆满的菜，拿筷子的手似有意无意地放慢动作。我是舍不得离家吧！舍不得美味的可口饭菜，舍不得父母，舍不得年幼可爱的妹妹，舍不得……

饭后，父母为我背着包，准备送我出门，只是目的地不再是离家不远的学校。妹妹牵过我的手，拉我来到房中，问我是否会想她，以及她想了我怎么办。我忍着眼泪，一是不愿为父母发现，二是不愿这般伤怀，我素来不是这样的人。

忘记自己是怎样匆忙地跟着人群挤上火车的，那时我提着大包小包，背上还背着一包东西。车开了，发出苍凉的声音，凄凄惨惨戚戚，像是在为我送行。

(指导老师：岳南红)

观察

雨漫漫

洞口县思源实验学校八年级127班 肖妍希

云散雨霁，街道上车水马龙，地上的积水倒映出步履匆匆的人们。繁忙都市中的人们或许并不喜欢雨，一场突如其来的雨会给没带伞的赶路者造成困扰。小雨淅沥，大雨倾盆，当人们不再如此匆忙，或许下雨并不是一件恼人事了。

急雨将至时，乌云翻涌，整片天空成了一卷水墨图。不多时一阵雨匆匆赶来，恰应了那句“黑云翻墨未遮山，白雨跳珠乱入船”。雨点扑在高楼大厦上，就像一位急躁的舞者试图拉起这钢筋水泥所造的大厦共舞一般。此刻若有人拉开窗帷观赏这一幕，定会安心于自己有建筑的保护，不会受这狂风暴雨亲吻。倘若雷电也来作伴，这雨便也不再寂寞，有了属于自己的吟奏师——雨点坠落着疯狂起舞，银白的闪电划开天际，紧接着震人心弦的雷声

出场，天地之中，雨与雷电呈上了一幕美妙震撼的舞剧。

小雨不似急雨那般狂乱，它是细腻的、缠绵的、轻柔的，淅淅沥沥，润物无声。丝丝细雨拂在脸上，既像纯情少女轻撩自己的发丝，也像母亲的手在温柔抚摸自己。若你细看雨中的花草，会发现它们身上都披着一件细密的珍珠帘子。若你仔细瞧瞧你的衣物和头发，会发现自己身上也披着这珍珠帘！

雨仿佛一个小童，踢乱密密麻麻大厦之中人们每日几乎重复的生活节奏，纵然顽劣，但也给人们生活带来了不可或缺的点缀。古有许多文人墨客喜爱雨，歌颂雨，今人却因为忙碌，时常忽视了这美丽的自然产物。只希望云散雨霁之前，人们能多观赏身边的美景。

(指导教师：尹慧慧)

心声

你好，九月

邵阳县第十一初级中学2207班 邓琦腾

我与九月不期而遇。清晨的第一缕阳光透过窗户斜射到我的枕边。我起身打开窗户，习习微风，轻掠过我的耳边。一股清新的气息拂过我的脸颊，是秋的气息。

我兴奋地冲出家门，感受这美妙的气息。抬头仰望，蔚蓝的空中飘浮着几

朵白云。九月的阳光已褪去夏日的燥热，显得恬静而淡然。樟树仍是枝繁叶茂，阳光透过树叶洒落下来。

“妈妈，我能去果园里看看吗？”

“好，你去吧。”

移步果园，一阵芳香袭来。是果实成熟的气息呀！你看吧，苹果已经红透，

葡萄紫得发亮，还有那石榴，咧开了嘴冲你笑呢……人们忙着采摘，抑制不住心中的喜悦，脸上挂着笑呢！

沉醉许久，不忍离去，但天色已晚，我只能妥协。路上，清风仍伴我左右。独自行走，难免有些孤独，于是我追着蝴蝶跑，过了许久才到家。

夜晚，我躺在床上，翻来覆去睡不着，九月的明月还没来得及观赏，我怎能罢休？我又披上衣服，起床赏月。今天的月亮分外明亮，流光四溢，甚是美丽。我久久回味着这窗前美景……

九月第一日，充实而美好。

(指导老师：郑红梅)

您的文学功底十分深厚，每次，您为我们讲述《红楼梦》《钢铁是怎样炼成的》这些文学名著中的小故事时，总会眉飞色舞手舞足蹈。起初，一些同学认为很滑稽可笑，嗤之以鼻。渐渐地，大家变得兴奋起来。再后来，眼神里充满了向往。您告诉我们：“书籍是前人留给我们的巨大财富。”您用自己的实际行动，引领着我们去寻找这笔财富……

初中三年，您对我们的付出太多太多。当我们遭遇考前焦虑时，是您告诉我们要镇静自信；当我们放松散漫时，是您劝导我们不要在人生的中途被风景迷乱了眼睛，而要志存高远，极目远眺胜利终点；当我们接受重任时，是您为我们指明方向，使我们少绕了许多弯路，最后圆满地完成了任务。

多年之后，如果再次重逢，我相信，您的光芒依然闪耀，您的思维依然缜密，您的目光依然有神，您依然是我心目中的那位好老师。

(指导老师：黄玲玲)

青少年文艺

QINGSHAONIANWENYI

成长

老师您好

新邵县思源实验学校 孙思君

我常常在想，多年以后，当我在某个地方遇见了您，那时的您，也许会佝偻着身子，两鬓斑白。岁月的痕迹化成一道道纵横交错的沟壑，布满在您阅尽沧桑的脸上。那时，您的双眼应该仍是那么有神，只是增添了老人常有的和蔼慈祥。那时，不管我是西装革履，还是落魄不堪，我一定会像现在这样，以一个学生的身份对您说：“老师您好！”

或许那时您早已不记得我的模样，但我会一直铭记您三年来对我、对我们班同学的倾力栽培，我一定会由衷地说一声：“谢谢您老师！”

初二的我，性格内敛，不善表达，一被点名回答问题，就会结结巴巴，一句话都不能表达清楚。如果遇上公开课发言还会吓得全身如筛糠，嘴皮哆嗦，那尴尬的样子常常会惹得全班哄堂大笑。是您，经常给我锻炼的机会，让我逐渐变得勇敢、开朗。当我回答完问题后，您会不失时机地为我补充或是指出不足，并且毫不吝惜您的赞美之词，还发动同学为我的可喜变化鼓掌。那时，我的自信心与日俱

增，心中如同洒满阳光，整日里精神百倍，劲头十足，学习成绩也蒸蒸日上。

记得有一次，语文试卷上那一个又一个醒目的红叉给了我当头一棒。正当我感到无比内疚，觉得愧对您的厚望时，您没有对我严加批评，而是耐心地给我讲解，分析我出现错误的原因，让我调整心态，正确对待考试失利。您说：“失败并不可怕，因失败而一蹶不振才是可怕的。”我铭记住这句话，终于在第二次考试中成功摘取“桂冠”。老师，如果不是您的适时引导，恐怕我还在泥泞的道路上苦苦前行。谢谢您，我的好老师！

一次，我与班上的同学起了争执，正闹得不可开交之时，是您出面调解。您绝不偏袒，而是客观地对待冲突，理智地化解矛盾。您事后找我们谈心时说“退一步海阔天空”，并生动地讲述了张英宰相“让他三尺又何妨”的典故，让原本心有不甘、想要据理力争的我冷静了下来。后来我发现，自己主动道歉又怎样呢，天又不会塌下来。是您，让我真正理解了什么是“宽以待人，有容乃大”。

金色家园

邓晓东 摄

